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4.97.

4.98.

4.99.

4.100.

Matematyka. Zbior zadai dla nauczyciela. Klasa 4.

4.109. W pudetku znajduja sie 4 losy wygrywajace i 6 loséw pustych. Losujemy
dwa losy. Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania:

a) dwéch losow wygrywajgcych,
b) co najmniej jednego losu wygrywajacego.
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.4.110. Na loterii znajduje sie 6 loséw wygrywajacych: jeden z wygrang 30 zt, dwa

zwygrang 20 zt i trzy z wygrang 10 zt. Pozostate 4 losy s3 puste. Losujemy dwa losy.
Oblicz prawdopodobienstwo wygrania 30 zi.
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4.111. W pudetku znajduja sie rozréznialne kule: 2 czerwone, 3 biate i 5 niebie-

skich. Losujemy kolejno bez zwracania dwa razy jedng kule. Oblicz prawdopodo-
bienstwo zdarzenia:

a) obie wylosowane kule majg taki sam kolor,
b) zadna z wylosowanych kul nie jest czerwona.
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4.112. Ze zbioru wierzchotkéw pewnego wielokata wypuktego wybieramy losowo

dwa wierzchotki. Prawdopodobieristwo wybrania wierzchotkéw wyznaczajacych
przekatna tego wielokata jest rowne 0,8. lle wierzchotkdéw ma wielokat?

Odp. 11 wierzchotkéw

4.113. W pudetku jest pewna liczba kul biatych i jedna kula czarna, wszystkie kule
sg rozrdznialne. Losujemy jedng kule, zatrzymujemy jg, a nastepnie z pozostatych
kul losujemy jedng kule. lle powinne by¢ kul biatych w pudetku, aby prawdopodo-

s 5 ; ; ; 2
bienstwo wylosowania dwdch kul biatych byto réwne g ?

Odp. 5 kul biatych
4.114. W klasie IV b jest 9 dziewczat | pewna liczba chtopcéw. Wybieramy losowo
kolejno dwie osohy z tej klasy. Prawdopodobieristwo wybrania co najmniej jednej

6
dziewczynki jest rowne 5 llu chtopcdw jest w tej klasie?

bdp. Gich’fopcé.\.'_v
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4. Rachunek prawdopodobieistwa

4.115. W skrzyni jest pewna liczba pitek do siatkéwki i mniejsza liczba pitek do ko-
szykowki — razem 9 pitek. lle jest pitek do siatkdwki, jesli przy jednoczesnym loso-
waniu z tej skrzyni dwdch pitek prawdopodobieristwo wylosowania pitek do tej
samej dyscypliny sportowej jest takie samo, jak prawdopodobienstwo wylosowania
do dwdch réznych dyscyplin?

Odp. 6 pitek do siatkowki

4.116. Przestawiajgc dowolnie cyfry 1, 2, 3, 4, 5 tworzymy losowo pieciocyfro-
wy kod. Opisz przestrzen zdarzen elementarnych. Oblicz prawdopodobieristwo
zdarzenia:

a) najpierw ustawione sg wszystkie cyfry, bedace liczbami parzystymi; nastepnie
cyfry, bedace liczhami nieparzystymi,

b) cyfry 1, 2, 3 stoja w podanej kolejnosci obok siebie.

Odp. a)0,1 b)0,05

4.117. Maty chtopczyk przestawia losowo 4 klocki z literami A, A, M, M. Oblicz
prawdopodobieristwo zdarzenia, ze chtopiec utozy stowo MAMA.

1
Odp. —
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4.118. Cztery ponumerowane kule umieszczono losowo w pieciu ponumerowa-
nych szufladach. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia:

a) A —kazda kula trafi do innej szuflady,
b) B — wszystkie kule trafig do jednej szuflady.
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Odp. — b)) —
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4.119. Na parterze bloku, majacego oprdcz parteru 6 pieter, wsiadto do windy

5 o0séb. Oblicz prawdopodobieristwo zdarzenia:

a) wszystkie osoby wysiadg na jednym pietrze (kolejnoé(: wychodzenia z windy
na jednym pietrze nie jest istotna),

b) kazda osoba wysigdzie na innym pietrze.

1 b)S
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4.120. W szeregu ustawiamy losowo 4 kobiety i 4 mezczyzn. Oblicz prawdopo-
dobieristwo zdarzenia:

119
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Matematyka. Zbiér zadai dia nauczyciela. Klasa 4.

a) najpierw stoja kobiety, a potem mezczyzni,
b) zadne dwie osoby tej samej pfci nie stojg obok siebie.

1 b)l

Odp. — —
d a) 70 35

a.107.4.121. Szesciu przyjaciot, wérdd nich Jarek i Marek, wybrato sie do kina. Majg bi-

lety z kolejnymi miejscami w jednym rzedzie. Zaktadajgc, ze usigda losowo na tych

miejscach, oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia:

a) Jarek i Marek usigdg na miejscach najbardziej od siebie odlegtych,

b) Jarek i Marek usigdg na dwdch pierwszych miejscach, w podanej kolejnosci, liczac
od lewej strony,

c) miedzy Jarkiem i Markiem usigdzie jeszcze jedna osoba.

1 1 4
dp. — b)) — —
- a) 15 )30 c) 15

4.122. W klasie IV f jest 32 ucznidw, a wsrdd nich jest Darek i Franek. Cata klasa
ma bilety do teatru na 20 miejsc od 1. do 20. w pigtym rzedzie i 12 miejsc od 21.
do 32. w siédmym rzedzie. Wszyscy uczniowie zajmujag losowo te miejsca. Oblicz
prawdopodobieristiwo zdarzenia, ze Darek i Franek nie usigda obok siebie.

233

Odp.
¥ 248

4,123, Ze zbioru liczb {1, 2,3, .., n}, gdzie n € N_, n = 2, losujemy kolejno dwa
razy jedng liczbe ze zwracaniem. Prawdopodobiefstwo otrzymania za pierwszym

razem liczby mniejszej, niz za drugim razem, jest réwne _6 Oblicz n.

b_(dp. n=2_8

4.124. W pudetku znajduje sie 8 loséw pustych i pewna liczba losdw wygrywaja-

cych. Losujemy kolejno dwa razy po jednym losie. Prawdopodobieristwo wyloso-
. 17 2

wania co najmniej jednego losu wygrywajgcego jest nie wigksze niz 25" lle losow

wygrywajacych byto w pudetku?

Odp. jeden los lub dwa losy

4.125. Rzucamy trzema czworosciennymi symetrycznymi kostkami z liczbami 1,
2, 3, 4 na poszczegdlnych $ciankach. Oblicz prawdopodobierstwo zdarzenia — suma
otrzymanych liczb jest podzielna przez 3.




4. Rachunek prawdopodobieAstwa

4.126. Rzucamy trzema symetrycznymi szesciennymi kostkami do gry. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia — suma otrzymanych oczek jest liczbg podzielng
przez 8 | jednoczesnie niepodzielng przez 16.

7
Odp. —
. 72

4.127. Rzucamy trzy razy symetryczng szescienng kostka do gry. Oblicz praw-
dopodobienstwo zdarzenia — suma kwadratéw liczb wyrzuconych oczek nie jest
podzielna przez 3.

2
Odp. —
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4.128. W pudetku znajduje sie 10 rozréznialnych kul: 2 biate, 3 czerwone i 5 zielo-
nych. Losujemy jednoczesnie 3 kule. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia:

a) tylko jedna z wylosowanych kul bedzie zielona,
b] co najmniej jedna wylosowana kula bedzie biafa,
c) kazda kula bedzie w innym kolarze,

d) co najmniej dwie kule beda czerwone.

5
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4.129. Z talii 52 kart losujemy 13 kart. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia,
ze wsréd wylosowanych kart:

a) bedg 3 piki, 4 kiery i 5 trefli, b) bedzie co najmniej 12 pikdw,
c) bedg 4 kiery i co najwyzej 1 trefl, d) bedg co najmniej 3 kiery.
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Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 4.

4.130. 7 talii 24 kart (4 asy, 4 krole, 4 damy, 4 walety, 4 dziesigtki, 4 dziewiqtki)

losujemy 5 kart. Oblicz prawdopodobieristwo zdarzenia:

a) wylosujemy cztery asy,

b) wylosujemy trzy dziesigtki i jedng pare takich samych figur (dwa asy albo dwa
kréle, albo dwie damy, albo dwa walety)

c) wylosujemy co najmniej dwa asy,

d) wylosujemy dwa kréle lub trzy damy.

5 4 635 947
b) ¢ d)
10626 1771 3542 5313

Odp. a)

4.131. W szufladzie znajduje sie 15 rozréznialnych kopert: 4 biate, 5 niebieskich
i 6 szarych. Wybieramy losowo 4 koperty. Oblicz prawdopodobierstwo zdarzenia:

a) co najwyzej jedna z wylosowanych kopert bedzie niebieska,

b) wszystkie wylosowane koperty bedg w jednym kolorze,

c) wylosujemy po dwie koperty w tym samym kolorze, kazda para w innym kolorze,
d) wylosujemy koperty w dwoch kolorach: biatym i niebieskim.

7”754 . _-20 8
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4.132. Mamy 12 biletéw do kina na ponumerowane miejsca od 1 do 12 w trzy-
nastym rzedzie. Bilety wktadamy losowo do 6 kopert biatych i 6 kopert niebieskich,
po jednym bilecie do kazdej koperty. Koperty tego samego koloru nie sa rozréznial-
ne. Oblicz prawdopodobiefstwo zdarzenia:

a) bilety na miejsca oznaczone numerami parzystymi znajda sie tylko w biatych
kopertach,

b) bilety na miejsca 1, 2, 3 i 4 znajdg sie w niebieskich kopertach.

Odp. a) a,‘ wskazowlka: Wybieramy 6 biletéw sposdrod 12, ktdre trafig do biatych ko-

pert; pozostate bilety trafig do niebieskich kopert na 1 sposdb. £2 — zbiér kombinacji

= (12)
6-elementowych o wartosciach ze zbioru 12-elementowego, Q:[ J=924




